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BÁO CÁO

Sơ kết hoạt động nữ công CĐGD Bến Tre học kỳ 1 năm học 2012-2013

Thực hiện phương hướng nhiệm vụ của Công đoàn Giáo dục Bến Tre và chương trình công tác Nữ công năm học 2012-2013, trong học kỳ 1, Ban nữ công công đoàn ngành Giáo dục tỉnh Bến Tre đã triển khai tích cực với những nội dung phong phú, đẩy mạnh các phong trào thi đua, các cuộc vận động trong điều kiện thuận lợi, khó khăn sau:

 
I- Đặc điểm tình hình:

1. Thuận lợi: 


- Được sự quan tâm, chỉ đạo của Đảng uỷ, Ban Thường vụ CĐGD tỉnh, lãnh đạo ngành GD&ĐT, tạo điều kiện thuận lợi cho ban nữ công hoạt động.


- Có sự phối hợp chặt chẽ với ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành trong kế hoạch và các hoạt động.


- Nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên nhận thức được vị trí, vai trò người phụ nữ ngành Giáo dục thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước. Nhiệt tình tham gia các phong trào thi đua, các hoạt động của Ban nữ công.

2. Khó khăn:


 Là năm tiến hành Đại hội Công đoàn các cấp nên có sự thay đổi lớn về nhân sự, do đó ít nhiều ảnh hưởng đến công tác điều hành và hoạt động của ban.

 
II- Tình hình tổ chức - hoạt động nữ công:

1. Tình hình tổ chức: 

 
Tòan ngành hiện có 11.097 nữ/17,541 người (chiếm tỉ lệ 63,26% lực lượng của ngành), trong đó nữ đảng viên là 4.742/7.8780 (chiếm tỉ lệ: 60.19%). Qua Đại hội các cấp đã củng cố Ban nữ công gồm 396 BNC CĐCS với 1.159  ủy viên các cấp, 10 Ban nữ công, Công đoàn cấp trên cơ sở với 52 ủy viên. Riêng Ban nữ công CĐGD tỉnh cũng nhanh chóng được củng cố sau Đại hội CĐGD tỉnh với 7 thành viên gồm 1 Trưởng ban, 2 Phó Trưởng ban và 4 Ủy viên. 
2. Việc xây dựng kế hoạch và lịch hoạt động của BNC:

Công đoàn Giáo dục tỉnh xây dựng Chương trình công tác nữ công năm học 2012-2013 với nội dung cụ thể làm cơ sở để công đoàn các cấp xây dựng kế hoạch thực hiện. Căn cứ vào chương trình, kế hoạch của ngành, hầu hết các CĐCS đều xây dựng kế hoạch hoạt động nữ công năm học, cụ thể kế hoạch theo tháng và tổ chức thực hiện qua các hoạt động theo từng chủ điểm. Trong đó chú trọng vận động nữ CB, GV, NV hưởng ứng các phong trào thi đua chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước, lập thành tích chào mừng Đại hội Công đoàn Giáo dục các cấp. 
 
II- Việc thực hiện các nhiệm vụ của Ban Nữ công trong học kỳ 1 

1. Công tác tuyên truyền giáo dục:


-Việc tổ chức tuyên truyền, học tập quán triệt các chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, của ngành được các cấp công đoàn tiếp tục thực hiện bằng nhiều hình thức: báo cáo chuyên đề, tọa đàm, cấp phát tài liệu, hội thi, đăng tải trên website của ngành,…). 


- Phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành xây dựng kế hoạch thực hiện tiểu Đề án 2 “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong hệ thống các trường học” giai đoạn 2010-2015
- Tổ chức sinh hoạt truyền thống  nhân ngày phụ nữ Việt Nam 20/10 với nhiều hoạt động: nói chuyện chuyên đề về phụ nữ Viêt Nam qua các thời kỳ, văn hoá ứng xử trong gia đình, cách nuôi con khỏe-dạy con ngoan, kỹ thuật làm đẹp, trang trí nhà cửa; các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể thao, tham quan, du lịch, về nguồn và thăm hỏi, tặng quà cho nữ CBGV-LĐ.

2. Hoạt động của Ban nữ công

a) Phong trào thi đua:

- Phát động và tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Giỏi việc trường - Đảm việc nhà” trong nữ nhà giáo và lao động gắn với nội dung chuẩn mực người phụ nữ ngành Giáo dục thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, cùng với lồng ghép các phong trào: “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” với cuộc vận động: “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và “Xây dựng gia đình nhà giáo văn hoá” nhằm phát huy trí tuệ, tài năng và nâng cao vị thế của nữ nhà giáo và lao động đối với toàn xã hội, hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ năm học 2012-2013. 

Đầu năm học, các CĐCS vận động nữ nhà giáo, cán bộ quản lý đăng ký các danh hiệu thi đua. Có 100% nữ CBGV đăng ký các danh hiệu thi đua; 10.725 GVT-ĐVN (tỉ lệ 96.64%). Tỉnh có thêm 01 nữ giáo viên được Chủ tịch nước phong tặng danh hiệu Nhà giáo ưu tú 
- Các phong trào thi thiết kế giáo án điện tử, viết Sáng kiến kinh nghiệm đều có sự tham gia đông đảo của nữ giáo viên. Đặc biệt là phong trào tự học tự rèn để nâng cao trình độ. Có  3.667 nữ CB, GV, NV tham gia các lớp tập huấn về quản lý, các khoá đào tạo về chuyên môn, nghiệp vụ, tin học, ngoại ngữ. Tỷ lệ đạt chuẩn trình độ chuyên môn đào tạo hiện đạt trên 99%. 

 
b) Chăm lo đời sống:


Trong học kỳ 1, đã phối hợp với ban VSTBPN tổ chức 01 cuộc giám sát việc thực hiện chế độ chính sách có liên quan đến nữ trong ngành, quan tâm đến điều kiện nhà ở, nơi làm việc. Các đơn vị có nhiều hình thức tương trợ giúp chị em vượt qua khó khăn như: sắp xếp giờ dạy hợp lý cho nữ giáo viên có con nhỏ, giới thiệu, xác nhận vay ngân hàng, tự góp vốn. Riêng Công đoàn Giáo dục tỉnh đã tranh thủ các chương trình quốc gia (xây nhà công vụ, nhà vệ sinh, chương trình nước sạch), các chương trình xã hội khác như Mái ấm công đoàn cho chị em khó khăn về nhà ở. Các chế độ về ốm đau, thai sản, bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội, điều kiện làm việc tiếp tục được cải thiện.

Lồng ghép vào các hoạt động tại cơ sở, CĐGD các cấp còn tổ chức và khuyến khích chị em tham gia vào các hoạt động văn hóa, thể thao nhằm làm phong phú thêm đời sống tinh thần cho nữ CB, GV đơn vị. Nhân ngày Phụ nữ Việt nam 20/10, Công đoàn Giáo dục tỉnh đã tổ chức sinh hoạt Câu lạc bộ nữ công với nội dung hướng dẫn chị em cách trang điểm và chải một số kiểu tóc khi dự tiệc, dạ hội. Vận động chị em tham gia Hội thi “Áo dài - Nét đẹp Việt” do Ban VSTBPN ngành tổ chức nhân kỷ niện 30 năm ngày Nhà giáo Việt Nam. Tại hội thi Tiếng hát giáo viên diễn ra từ ngày 07-11/11/2012 do CĐGD tỉnh phối hợp Sở GD&ĐT tổ chức có sự tham gia đông đảo của nữ nhà giáo và cán bộ quản lý các cấp.
c) Hoạt động xã hội:

-Ban Nữ công các đơn vị làm tốt công tác tham mưu trong việc tổ chức thăm hỏi, động viên các gia đình chính sách, ủng hộ quĩ Vì người nghèo, các hoạt động từ thiện xã hội và tích cực trong việc xây dựng gia đình văn hóa. Theo báo cáo từ các CĐCS, toàn ngành có 15.596 CBGV đăng ký  gia đình văn hoá (tỉ lệ 94,04%), trong đó gia đình nữ giáo viên chiếm 61,95%. Có 8,665 gia đình nữ giáo viên đăng ký gia đình thể thao (tỉ lệ 81,31%) 

-Các đơn vị tích cực triển khai, tổ chức cho các cháu đi tham quan, nghỉ mát; đưa hàng ngàn cháu tham gia các hoạt động tại Nhà thiếu nhi tỉnh trong dịp Tết trung thu 2012.

 
d) Năng lực hoạt động nữ công:

 
Chất lượng đội ngũ cán bộ nữ ngày càng được nâng cao thể hiện ở phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống và năng lực công tác. Chị em đã hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, được lãnh đạo các cấp tin tưởng. Công tác qui hoạch cán bộ nữ được chú trọng hơn. Công đoàn thực hiện tốt công tác giới thiệu nữ cán bộ xuất sắc tham gia lãnh đạo chính quyền (ngành đã bổ sung 1 Phó Giám đốc nữ). Tỷ lệ nữ cán bộ quản lý trong toàn ngành là 54%, có 1481 nữ CB, GV tham gia vào BCH CĐCS các cấp, 455 tham gia UBKT và 216 nữ CBGV tham gia công tác kiểm tra.

Đại diện Ban nữ công của các CĐCS có phát huy được vai trò làm đại diện cho chị em nữ trong việc tham mưu các chính sách liên quan đến công tác nữ, trong việc tham gia các giải pháp thực hiện nhiệm vụ. Tại các diễn đàn tọa đàm, chuyên đề xây dựng tổ chức công đoàn, vai trò công đoàn trong việc tham gia xây dựng xã nông thôn mới, hưởng ứng các cuộc vận động đều có bài tham luận của Ban nữ công các CĐCS.
3. Nhận xét, đánh giá chung:

 
a)Ưu điểm: 

Phong trào nữ cán bộ, giáo viên, công nhân viên chức toàn ngành tiếp tục được duy trì, thực hiện tốt các nhiệm vụ đề ra trong năm học. Nữ nhà giáo, cán bộ quản lý và nhân viên toàn ngành thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua GVT-ĐVN và các phong trào do Hội phụ nữ tại địa phương phát động.
b) Hạn chế: 

 Hoạt động còn mang tính thời điểm, theo sự kiện trong năm, chưa được duy trì thường xuyên.

 
III- Phương hướng hoạt động học kỳ II: 

3.1. Công tác tuyên truyền giáo dục vận động nữ
-Tổ chức tuyên truyền sâu rộng nội dung Bộ luật Lao động năm 2012, Luật Công đoàn năm 2012 và các văn bản pháp luật khác về những vấn đề liên quan đến lao động nữ, tham mưu xây dựng kế hoạch và giám sát việc thực hiện chế độ chính sách đối với nữ cán bộ, nhà giáo và lao động (CBNGLĐ) trong ngành;

-Tiếp tục triển khai thực hiện “Luật bình đẳng giới”, “Luật phòng, chống bạo lực gia đình”, Chỉ thị 49/2005/CT-TW về “Xây dựng gia đình thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”, “Chiến lược gia đình đến năm 2020 tầm nhìn tới năm 2030” (Quyết định số 629/QĐ-TTg ngày 29/5/2012), Nghị quyết 6b/TLĐ về “Công tác vận động nữ CNVCLĐ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”, “Kế hoạch Bình đẳng giới Ngành giáo dục giai đoạn 2012-2015”, kế hoạch thực hiện Tiểu đề án II “Tuyên truyền giáo dục phẩm chất, đạo đức PNVN thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong trường học”;  

-Lựa chọn nội dung, hình thức phù hợp để tổ chức các hoạt động cho nữ CBNGLĐ trong ngành, tập trung vào các trọng tâm: Chào mừng đại hội XIV Công đoàn Giáo dục Việt Nam, Đại hội  XI Công đoàn Việt Nam, kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 và khởi nghĩa Hai Bà Trưng, Tháng hành động vì trẻ em và ngày gia đình Việt Nam 28/6
-Vận động nữ CBNGLĐ trong ngành học tập nâng cao trình độ chuyên môn và năng lực quản lý, góp phần xây dựng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI về “Đổi mới căn bản và toàn diện nền giáo dục Việt Nam” theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, xã hội hóa, dân chủ hóa và hội nhập quốc tế trên cơ sở nắm bắt tâm tư, nguyện vọng để tham mưu tạo điều kiện cho chị em học tập, nghiên cứu khoa học, công tác ổn định, phù hợp với sức khoẻ, hoàn cảnh gia đình và môi trường làm việc;

- Quan tâm, thăm hỏi, tặng quà cho gia đình nữ CBNGLĐ, con cán bộ công nhân viên chức có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, vươn lên học giỏi. 

3.2. Tổ chức các hoạt động mang màu sắc giới
-Tiếp tục chỉ đạo và thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 6b ngày 29/1/2011 của BCH Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam khóa X về “Công tác vận động nữ CNVCLĐ thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước”; Chỉ thị 03/CT-TLĐ ngày 18/8/2010 của Đoàn Chủ tịch TLĐLĐ Việt Nam về đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà”, gắn với phong trào "Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”, lồng ghép với cuộc vận động "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm g​ương đạo đức, tự học và sáng tạo";  
- Tổ chức xét khen th​ưởng chuyên đề “Giỏi việc trường, đảm việc nhà” cuối năm học 2012-2013; có hình thức phù hợp để sơ kết, đánh giá, biểu dương, khen thưởng các tập thể và cá nhân đạt danh hiệu "Giỏi việc trư​​ờng, đảm việc nhà" tiêu biểu 3 năm (2010-2012). 
3.3. Công tác dân số, gia đình và chăm sóc sức khoẻ sinh sản
-Tham gia đóng góp ý kiến vào dự thảo Luật Dân số. Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động nhằm triển khai có hiệu quả Chiến lược dân số - Sức khỏe sinh sản giai đoạn 2011-2020 theo quyết định số 2013/QĐ-TTg ngày 14/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ; tăng cường công tác truyền thông vận động Phụ nữ ngành Giáo dục nói không với lựa chọn giới tính khi sinh. Thực hiện nghiêm túc Pháp lệnh Dân số, mỗi gia đình chỉ có 1 hoặc 2 con để có điều kiện nuôi, dạy, chăm sóc các cháu khoẻ mạnh, ngoan và học giỏi. Tổng kết 10 năm thực hiện Pháp lệnh Dân số 2003-2013 phù hợp với điều kiện của đơn vị, trong đó các cấp công đoàn cần có giải pháp ngăn chặn hiện tượng vi phạm Pháp lệnh Dân số đang có xu hướng gia tăng hiện nay.

-Tiếp tục triển khai thông báo số 26/TB-TW ngày 29/5/2011 của Ban Bí thư về việc sơ kết Chỉ thị số 49/CT-TW ngày 21/2/2005 của Ban Bí thư (khóa IX) về “Xây dựng gia đình thời kỳ CNH-HĐH đất nước”, tập trung giáo dục những giá trị truyền thống của gia đình Việt Nam, kỹ năng về tổ chức cuộc sống gia đình, lồng ghép với cuộc vận động “xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” (tài liệu được đăng trên website Hội LHPNVN http://www.hoilhpn.org.vn/) do Trung ương Hội LHPN Việt Nam phát động. 

-Tăng c​ường các hoạt động chăm sóc, khám sức khoẻ định kỳ cho nữ CBNGLĐ với những hình thức phong phú, phù hợp với điều kiện của đơn vị. 

-Đẩy mạnh các hoạt động bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em nhân Tháng hành động vì trẻ em, ngày Gia đình Việt Nam

4.4. Nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ Nữ công 
-Kiện toàn Ban Nữ công các cấp, đảm bảo đủ năng lực tham mưu cho BCH công đoàn. Phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ tập trung bồi dưỡng nâng cao trình độ, năng lực và kỹ năng hoạt động cho cán bộ Nữ công và cán bộ Ban VSTBPN mới tham gia hoạt động. Tăng cường công tác kiểm tra hoạt động Nữ công, hoạt động Vì sự tiến bộ của Phụ nữ. 

- Tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho Công tác nữ công cho Ban NC CĐGD tỉnh, Trưởng Ban nữ công CĐCS trực thuộc.

- Tham gia cùng Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ kiểm tra thực hiện chế độ chính sách đối với nữ đoàn viên trong đơn vị của 10 CĐCS (gồm 4 CĐGD huyện 4 CĐCS trường THPT, 2 CĐCS TTGDTX).  

-Tiếp tục giới thiệu nữ CBGVLĐ về tham gia sinh hoạt tổ hội phụ nữ tại địa phương nơi cư trú theo chỉ đạo của LĐLĐ tỉnh./.
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