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KẾ HOẠCH
Tổ chức kỷ niệm ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6,  tháng  hành động vì trẻ em 
và ngày Gia đình Việt Nam 28/6 năm 2014

Thực hiện chương trình công tác của CĐGD tỉnh năm học 2013-2014;

Căn cứ kế hoạch số 17/KH-LĐLĐ ngày 19/3/2014 về triển khai thực hiện chương trình hành động vì trẻ em tỉnh Bến Tre năm 2014;

 Công đòan Giáo dục tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức kỷ niệm ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6, Tháng hành động Vì trẻ em và ngày Gia đình Việt Nam 28/6 năm 2014 như sau: 

 
1. Mục đích yêu cầu:

- Nhằm xây dựng môi trường sống an toàn, thân thiện và lành mạnh để thực hiện ngày càng tốt hơn các quyền của trẻ em. Từng bước giảm khoảng cách chênh lệch về điều kiện sống giữa các trẻ em vùng nông thôn và thành thị, nâng cao chất lượng cuộc sống và tạo cơ hội phát triển bình đẳng cho mọi trẻ em và đặc biệt là con của CBGV- LĐ.
- Tăng cường sự phối hợp của các cấp công đoàn với cơ quan trong công tác bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em và xây dựng gia đình cán bộ, giáo viên “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”.

 - Nâng cao trách nhiệm của gia đình và xã hội đối với việc thực hiện quyền và bổn phận của trẻ em. Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, hành động và nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành và toàn xã hội về vai trò, tầm quan trọng của công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em, công tác xây dựng gia đình thời kỳ CNH-HĐH đất nước trong xu thế hội nhập và phát triển.

- Tôn vinh, biểu dương, nhân điển hình gia đình CB, GV tiêu biểu, thành đạt, trẻ em vượt khó vươn lên tích cực, tự tin tham gia tốt mọi hoạt động của gia đình, nhà trường và xã hội.
2. Nội dung và hình thức: 

2.1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước, tư tưởng Hồ Chí Minh 

+ Công tác bảo vệ và chăm sóc trẻ em: Chương trình hành động số 24-CTr/TU của tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng  đối với công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em trong tình hình mới theo chỉ thị 20 của Bộ chính trị; Chương trình hành động vì trẻ em tỉnh Bến Tre giai đoãn 2013-20120 theo Quyết định số 1591/QĐ-UBND ngày 9/9/2013; Chương trình bảo vệ trẻ em giai đoạn 2011-2015 theo Quyết định 1217/QĐ-UBND ngày 26/5/2011; Chương trình phòng, chống tai nạn, thương tích trẻ em giai đoạn 2013-2015 theo Quyết định số 2158/QĐ-TTg ngày 11/11/2013.
+ Ngày gia đình Việt Nam: Chỉ thị 49/CT-TW ngày 21 tháng 02 năm 2005 về xây dựng gia đình thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; Quyết định 3391/QĐ-BVHTTDL ngày 01/10/2009 của Bộ Văn hóa - Thể thao và Du lịch về Đề án tuyên truyền giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình Việt Nam giai đoạn 2010-2020”; Luật phòng chống bạo lực gia đình; Kế họach hành động về Bình đẳng giới của ngành Giáo dục giai đọan 2011-2015; phổ biến Quyết định số 2013/QĐ-TTg ngày 14/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chiến lược dân số, sức khỏe sinh sản Việt nam giai đoạn 2011-2020. Giáo dục, vận động CB-GV-NV duy trì và phát huy truyền thống tốt đẹp của dân tộc và chuẩn mực gia đình Việt Nam thời kỳ CNH-HĐH theo tiêu chí “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”. Cung cấp kiến thức kỹ năng sống như: kỹ năng làm cha mẹ, kỹ năng ứng xử giữa các thành viên trong gia đình với nhau và với cộng đồng.

2.2. Vận động đóng góp tự nguyện quỹ Vì trẻ thơ

Tiếp tục vận động trong đơn vị đóng góp tự nguyện quỹ Vì trẻ thơ để tổ chức phát thưởng cho học sinh giỏi nhiều năm liền và các họat động khác cho con em CB-GV-NV trong đơn vị theo tinh thần Công văn số 54/LĐLĐ ngày 26/3/2014 về việc vận động quỹ trẻ thơ năm 2014 của LĐLĐ tỉnh (đính kèm), đơn vị sử dụng quĩ, không nộp về công đòan ngành.
2.3. Tổ chức các họat động kỷ niệm ngày Quốc tế thiếu nhi; phát động Tháng hành động vì trẻ em và ngày Gia đình Việt Nam bằng nhiều hình thức:

a. Đối với ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6: 

- Tổ chức trao quà, học bổng cho trẻ em nghèo vượt khó. Tuyên dương, động viên khen thưởng con CB-GV-NV trong đơn vị đạt thành tích tốt trong học tập. 

- Tổ chức họp mặt, diễn đàn, trại hè, dã ngọai, các họat động vui chơi, về nguồn, đặc biệt là các hoạt động hưởng ứng phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. Tham gia tìm hiểu, chăm sóc và phát huy các giá trị di tích lịch sử, văn hóa, cách mạng ở địa phương.

- Chuẩn bị thật tốt cho học sinh của đơn vị tham gia các họat động do các ngành liên quan tổ chức như: Tiếng hát hoa phượng đỏ; Kể chuyện sách hè; Hội thi Trạng nguyên, Bóng đá,….

- Công đoàn cơ sở các đơn vị trực thuộc lập danh sách các em đạt học sinh giỏi 5 năm liền gửi về CĐGD tỉnh để được cấp giấy chứng nhận trước ngày 25/5/2014.

b. Đối với ngày Gia đình Việt Nam 28/6: 

- Phối hợp với chuyên môn tổ chức các họat động nhân ngày gia đình Việt Nam 28/6 như: gặp mặt, trao đổi kinh nghiệm về chăm sóc, nuôi dạy con, phòng chống suy dinh dưỡng ở trẻ, quan tâm chăm sóc người già,... Tổ chức các hội thi (bữa ăn gia đình, gia đình thể thao,…). 

- Tổ chức biểu dương gia đình nhà giáo và lao động tiểu biểu, thành đạt; gia đình nuôi con khỏe-dạy con ngoan; gia đình thực hiện tốt phong trào “Ông bà, cha mẹ mẫu mực, con cháu thảo hiền,… 

- Tổ chức thăm hỏi, giúp đỡ gia đình CB-GV-NV gặp khó khăn. Giới thiệu, đề nghị về các cấp công đòan tỉnh tặng mái ấm công đòan cho gia đình giáo viên khó khăn về chỗ ở.

 
3. Tổ chức thực hiện:


3.1. Công đoàn giáo dục tỉnh: 

- Cấp giấy chứng nhận học sinh giỏi 5 năm liền cho các em từ lớp 5 đến lớp 12 (tính đến hết năm học 2013-2014) là con CB-GV-NV thuộc ngành giáo dục.

- Triển khai và kiểm tra việc thực hiện kế họach hoạt động kỷ niệm ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6, Tháng hành động Vì trẻ em và ngày Gia đình Việt Nam 28/6 năm 2014 đối với các CĐCS trực thuộc.
3.2.Công đoàn cơ sở trực thuộc:

- Phối hợp với chính quyền xây dựng kế họach và tổ chức thực hiện kế họach hoạt động kỷ niệm ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6, Tháng hành động Vì trẻ em và ngày Gia đình Việt Nam 28/6 năm 2014 gửi CĐGD tỉnh trước ngày 10/6/2014.
- Căn cứ vào tình hình, điều kiện cụ thể của từng đơn vị, lựa chọn các họat động sao cho hiệu quả, đáp ứng nhu cầu chính đáng của đội ngũ nhà giáo, lao động và con em ngành giáo dục địa phương.

- Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện gửi CĐGD tỉnh trước ngày 25/6/2014./.

	Nơi nhận: 

	TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH

(Đã ký tên, đóng dấu)
Phạm Nghi Tiện

	-Ban TG-NC CĐGDVN;
	

	-Ban TG-NC LĐLĐ tỉnh;               
	

	-BTV Đảng uỷ Sở GD và ĐT;
    
	

	-Ban GĐ Sở GD và ĐT;
	

	-UV BCH, UBKT, Ban NC CĐGD tỉnh;
	

	-CĐGD huyện, TP;

	

	-CĐCS trực thuộc;
	

	-Lưu: VT, NC.
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