RÈN LUYỆN CHO HỌC SINH KĨ NĂNG TỰ BẢO VỆ 
Cuộc sống hằng ngày luôn tiềm ẩn nhiều nguy cơ, rủi ro. Với khả năng nhận thức còn hạn chế, kinh nghiệm xử lý các tình huống nguy hiểm còn ít ỏi, trẻ em rất cần sự giúp đỡ để trải nghiệm và rèn luyện kĩ năng tự bảo vệ. 
Ngày nay trên thế giới nói chung, Việt Nam nói riêng đã có không ít trẻ em bị xâm hại thân thể. Từng lúc, những thông tin từ báo, đài về các trường hợp trẻ bị xâm hại không chỉ là nỗi đau riêng cho bản thân trẻ, gia đình các em mà đã trở thành nỗi đau chung của toàn xã hội, nó đánh thức suy nghĩ, sự quan tâm của cả cộng đồng dành cho các em nhỏ mà bản thân yếu đuối của các em không thể và không biết cách tự bảo vệ mình. 
Trong thực tế, một số học sinh thuộc con em gia đình có hoàn cảnh khó khăn, cha mẹ ít quan tâm đến con cái, thiếu sự hỏi han, chỉ bảo cho con về kinh nghiệm ứng phó trước nguy cơ bị xâm hại. Bản thân các em ít được chia sẻ với cha mẹ vì sợ “bị la rầy”.  Bên cạnh đó, một số gia đình có điều kiện kinh tế thì quá chiều chuộng con dẫn đến trẻ thiếu sự sáng tạo, luôn ỷ lại, phụ thuộc vào người lớn, khi gặp tình huống các em sẽ lúng túng trong cách xử lý, trong việc tự bảo vệ bản thân mình. 
Chính vì những lý do trên mà thầy, cô - những người cha, người mẹ thứ hai cần phải giúp cha mẹ các em rèn cho học sinh kĩ năng tự bảo vệ một cách hiệu quả, thiết thực nhất, giúp học sinh của mình biết vận dụng kĩ năng tự bảo vệ bản thân trong cuộc sống hằng ngày để các em có khả năng ứng xử hợp lý với các tình huống trong cuộc sống và nhất là phòng tránh bị xâm hại.
Giáo dục kĩ năng tự bảo vệ cho trẻ trong nhà trường được thực hiện thông qua các bài học trên lớp, thông qua truyền thông ở các tiết sinh hoạt dưới cờ và các tiết sinh hoạt Đội, sinh hoạt Sao, hoạt động ngoài giờ lên lớp hay các buổi sinh hoạt ngoại khóa… không chỉ thực hiện những nội dung giảng dạy của nhà trường  mà còn góp phần cùng cộng động chung tay bảo vệ các em. 
          Việc giáo dục ý thức tự bảo vệ bản thân cho học sinh là điều đầu tiên cần được thực hiện ngay từ khi các em bước chân vào trường. Chúng ta cần dành thời gian để giúp học sinh ý thức được cơ thể các em là do công mang nặng đẻ đau và nuôi dưỡng của cha mẹ, là tài sản quý nhất của riêng các em, không có ai có quyền xâm phạm thân thể mình và bản thân các em phải biết tự bảo vệ mình, Đó là điều hết sức cần thiết cho bản thân mỗi con người.
          Để hình thành được kĩ năng tự bảo vệ, trước tiên các em cần được trang bị kiến thức về cách để tự bảo vệ bản thân như:


- Không tin người lạ khi họ đến làm quen hay rủ cùng đi với họ. Nhất là giờ tan học không phải ba mẹ rước thì tuyệt đối không tin, không đi theo người lạ mặt ngay cả khi họ nhận là người quen của bố mẹ thậm chí họ biết cả tên bố mẹ và tên em. 
          - Không chơi một mình nơi vắng vẻ vì những nguy hiểm có thể ập đến bất ngờ khi chơi một mình hoặc đi đến những nơi vắng vẻ, tối tăm.


- Không nhận đồ ăn, nước uống, tiền của người lạ cho để đề phòng những món quà đó có thuốc mê từ kẻ xấu.


- Không cho người lạ vào nhà khi không có người lớn.

- Giúp học sinh hiểu các em mặc quần áo là để che kín những phần của cơ thể cần phải được giữ kín, nếu có ai cố tình đụng chạm vào cơ thể mình, cần phản đối một cách quyết liệt, bỏ đi ngay và phải kể cho cha mẹ hoặc thầy cô biết việc xảy ra không được giấu giếm. Có thể tổ chức trò chơi mang tên tìm hiểu chức năng cơ thể, để học sinh hiểu từng bộ phận trên cơ thể có chức năng riêng và bộ phận nào trên cơ thể các em cũng đều quan trọng. Dạy học sinh những chỗ nào trên cơ thể không cho người khác động vào kể cả người lạ hay người quen. Có thể sử dụng “Nguyên tắc đồ lót”; tức là những bộ phận trên cơ thể được mặc đồ lót là những nơi không cho người khác động vào trừ cha mẹ hoặc nhân viên y tế khi các em đi khám bệnh có cha mẹ hoặc người thân đi cùng. 
Trong thực tế, các trường hợp bị xâm hại, phần lớn kẻ xâm hại trẻ là người trẻ quen biết hoặc tin tưởng như khách quen gia đình, hàng xóm, thậm chí họ hàng. Trẻ cần nắm “Quy tắc vàng”: Phản đối- Bỏ đi- Kể lại (Lời khuyến cáo của bà Phạm Quế Anh - Trung tâm nghiên cứu sức khỏe gia đình).
Trong trường hợp khẩn cấp, các em phải biết tìm người giúp đỡ khi gặp nguy hiểm bằng cách nhớ số điện thoại của bố mẹ, thầy cô, những người thân cận và một số số điện thoại khẩn cấp để liên lạc.
Đề phòng bị lạc đường hoặc phòng tránh, ứng phó bị bắt cóc, trẻ phải hiểu biết về khu phố mình, địa chỉ và điện thoại nhà mình, nơi sống của bạn bè và họ hàng nhà mình, biết gọi đến số điện thoại nào trong trường hợp khẩn cấp.
Muốn trang bị tốt những kiến thức và hình thành kĩ năng nêu trên, người giáo viên nên vận dụng những hình thức sinh động, phù hợp với lứa tuổi như:
- Thực hành phản ứng với kịch bản nguy hiểm giả định: giáo viên đưa ra những kịch bản giả định để xây dựng kĩ năng tự bảo vệ cho học sinh. Xây dựng tình huống mà học sinh ở một mình khi tiếp xúc với mối đe dọa an toàn mô phỏng, giáo viên quan sát hành vi của học sinh và sau đó có nhận xét, điều chỉnh giúp học sinh không lạ lẫm với tình huống thực tế. 

- Thi diễn kịch hoặc xem diễn kịch để giúp các em hiểu được tình huống và giải quyết tình huống  để học sinh có thể hiểu được tình huống cũng như cách xử lý thông minh nhất, hiệu quả nhất.
- Khoanh vùng không gian nguy hiểm như: cầu thang lầu, khu vực cổng trường, các con hẻm tối, những con đường vắng người…
- Thường xuyên trò chuyện với học sinh, trao đổi với học sinh, tạo niềm tin trong học sinh. Đây là tiền đề tốt để giáo viên có thể nắm bắt và giải quyết được những vấn đề xảy ra xung quanh học sinh một cách tốt nhất. 
Những cách làm trên đây sẽ góp phần rất nhiều trong việc trang bị cho các em những kĩ năng sống, để các em có thể tự tin, tự bảo vệ được bản thân mình trước những nguy cơ có thể xảy ra trong cuộc sống hàng ngày.

Tuổi thơ là khoảng thời gian tươi đẹp nhất của đời người, chúng ta - những người lớn, hãy chung tay cùng cộng đồng bảo vệ trẻ em bằng những việc làm thiết thực nhất! 
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                                                                                Người viết
                                 Huỳnh Hồng Hào, gv trường Tiểu học Phường 7, TPBT
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