	
	


NHỮNG ĐIỂM MỚI CƠ BẢN CỦA KỲ THI THPT QUỐC GIA 
VÀ TUYỂN SINH ĐẠI HỌC, CAO ĐẲNG NĂM 2017
Kỳ thi THPT quốc gia và xét tuyển vào ĐH, CĐ năm 2017 về cơ bản phương án thi và tuyển sinh được giữ ổn định như phương án năm 2016 và có một số điểm mới sau:

1. Chỉ tổ chức 1 cụm thi do Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì 

Mỗi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ tổ chức 1 cụm thi do sở GDĐT chủ trì dành cho tất cả các thí sinh của địa phương; các điểm thi được bố trí đảm bảo thuận lợi tối đa cho thí sinh. Với việc tổ chức như vậy sẽ thuận lợi hơn cho thí sinh, các em không phải đi xa để dự thi, giảm nhiều áp lực đi lại và tốn kém kinh phí so với trước đây (năm 2015 thí sinh phải về các trường ĐH để dự thi; năm 2016 thí sinh phải về tỉnh lỵ để dự thi cụm thi do các trường ĐH chủ trì).
2.Chuyển từ thi theo môn sang thi theo bài, từ chủ yếu thi theo hình thực tự luận sang đa phần thi trắc nghiệm

Bài thi: Tổ chức thi 5 bài, gồm: 3 bài thi độc lập (Toán, Ngữ văn, Ngoại ngữ); 2 bài thi tổ hợp: KHTN (tổ hợp các môn Vật lí, Hóa học, Sinh học) và Khoa học xã hội (tổ hợp các môn Lịch sử, Địa lí, Giáo dục công dân đối với giáo dục THPT; tổ hợp các môn Lịch sử, Địa lý đối với GDTX). Kết quả chấm thi các bài thi tổ hợp sẽ cho biết điểm từng môn thành phần (phục vụ xét tuyển sinh ĐH, CĐ theo khối thi truyền thống) và điểm toàn bài thi (phục vụ xét công nhận tốt nghiệp THPT và xét tuyển sinh ĐH, CĐ theo tổ hợp môn thi, bài thi mới). Điểm liệt đối với mỗi bài thi độc lập và đối với mỗi môn thi thành phần trong bài thi tổ hợp là 1,0 điểm.

- Thí sinh giáo dục THPT thi 4 bài để lấy kết quả xét công nhận tốt nghiệp, gồm 3 bài thi bắt buộc (Toán, Ngữ văn, Ngoại ngữ) và 1 bài thi tự chọn (bài thi KHTN hoặc bài KHXH). Với bài thi Ngoại ngữ, thí sinh có thể chọn thi một trong các thứ tiếng: tiếng Anh, tiếng Nga, tiếng Pháp, tiếng Trung Quốc, tiếng Đức hoặc tiếng Nhật. Thí sinh có thể dự thi cả 5 bài thi; điểm bài thi tự chọn nào cao hơn sẽ được tính để xét công nhận tốt nghiệp THPT. 

- Thí sinh GDTX thi 3 bài để lấy kết quả xét công nhận tốt nghiệp THPT, gồm 2 bài thi bắt buộc (Toán, Ngữ văn) và 1 bài thi tự chọn (bài thi KHTN hoặc bài thi KHXH). Thí sinh có thể dự thi cả 4 bài thi; điểm bài thi tự chọn nào cao hơn sẽ được tính để xét công nhận tốt nghiệp THPT. Ngoài ra, thí sinh có thể thi thêm bài thi Ngoại ngữ để xét tuyển vào ĐH, CĐ nếu có nguyện vọng.

- Đối với thí sinh đã tốt nghiệp THPT dự thi để lấy kết quả xét tuyển vào ĐH, CĐ có thể chọn thi các bài thi hoặc các môn thành phần của bài thi KHTN hoặc bài thi KHXH phù hợp với tổ hợp bài thi, môn thi xét tuyển vào ngành, nhóm ngành theo quy định của các trường ĐH, CĐ. Thí sinh được sử dụng kết quả thi THPT QG để đăng ký xét tuyển vào các trường ĐH, CĐ hệ chính quy năm 2017 theo quy định trong đề án tuyển sinh được các trường ĐH, CĐ công bố công khai.

Hình thức thi:

Ngoài bài thi Ngữ văn, tất cả các bài còn lại đều thi theo hình thức trắc nghiệm; 

Việc đổi mới phương thức thi, chuyển từ thi theo môn sang thi theo bài, từ chủ yếu thi theo hình thực tự luận sang đa phần thi trắc nghiệm vừa rút ngắn thời gian thi, vừa đảm bảo kết quả thi chính xác, khách quan, hạn chế tối đa gian lận, tiêu cực.

Tuy nhiên, đề thi trắc nghiệm đòi hỏi nhiều thời gian, công sức, kinh phí trong xây dựng ngân hàng câu hỏi thi chuẩn hóa phục vụ ra đề thi và ít nhiều tạo ra băn khoăn, lo lắng trong thí sinh, phụ huynh và XH trước phương thức thi mới (đặc biệt với bài Toán và bài KHXH).Việc tổ chức các bài thi tổ hợp cũng dẫn đến phức tạp hơn trong công tác coi thi; ngoài ra, việc tăng khối lượng công việc trong in sao đề thi cũng tạo ra tâm lý lo lắng của các sở GDĐT.
Đề thi năm 2017 gồm các câu hỏi ở các cấp độ cơ bản phục vụ mục đích xét công nhận tốt nghiệp THPT và các câu hỏi phân hóa phục vụ mục đích xét tuyển ĐH, CĐ. Nội dung thi nằm trong chương trình lớp 12 THPT; năm 2018, nội dung thi nằm trong chương trình lớp 11 và lớp 12 THPT; từ năm 2019 trở đi, nội dung thi nằm trong chương trình cấp THPT.
Với phương thức như trên, các cơ sở giáo dục ĐH có thể yên tâm sử dụng kết quả kỳ thi THPT quốc gia để làm căn cứ tuyển sinh. Những trường có yêu cầu cao, trường có ngành đặc thù, năng khiếu có thể tổ chức kiểm tra, đánh giá năng lực chuyên biệt hay tổ chức thi môn năng khiếu theo quy định để lựa chọn được thí sinh vào học các ngành phù hợp. Các trường sẽ có nhiều giải pháp lựa chọn phương thức để tuyển sinh, như: Xét tuyển dựa vào kết quả các bài thi THPT quốc gia; Sơ tuyển dựa vào kết quả kỳ thi THPT quốc gia hoặc dựa vào kết quả học tập ở cấp THPT kết hợp với thi đánh giá năng lực chuyên biệt của thí sinh; Xét tuyển dựa vào kết quả học tập ở cấp THPT; Phối hợp nhiều phương thức tuyển sinh.

3. Thí sinh được đăng ký không hạn chế số nguyện vọng; đăng ký xét tuyển cùng với ĐKDT và được điều chỉnh nguyện vọng 01 lần sau khi có kết quả thi; các trường ĐH tổ chức nhiều đợt xét tuyển
 Với việc thí sinh đăng ký không hạn chế số nguyện vọng và việc tổ chức đăng ký xét tuyển và điều chỉnh nguyện vọng được thực hiện tại các trường THPT và Trung tâm GDNN-GDTX đã tạo điều kiện tối đa cho thí sinh lựa chọn được ngành nghề phù hợp với sở trường của mình. 
Như vậy, đổi mới thi THPT Quốc gia và tuyển sinh ĐH, CĐ, ngoài việc làm cho kỳ thi trở nên nhẹ nhàng, trung thực, khách quan hơn, còn tác động tích cực trong đổi mới cách dạy, cách học của các trường THPT từ đó nâng cao chất lượng đào tạo. Đối với các trường ĐH, CĐ, kết quả của kỳ thi nghiêm túc, có độ phân hóa tốt sẽ giúp cho các trường thuận lợi hơn trong tuyển sinh; tổ hợp xét tuyển đa dạng cũng giúp cho các trường tuyển được thí sinh phù hợp hơn đối với các ngành khác nhau.
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