
I. Sự cần thiết ban hành chuẩn mực văn hóa, đạo đức con người Bến Tre
1. Truyền thống văn hóa, đạo đức con người Việt Nam
Lịch sử hàng nghìn năm dựng nước và giữ nước của dân tộc Việt Nam đã viết lên những trang sử hào hùng. Trong tiến trình lịch sử của dân tộc đã tạo nên nhân cách con người Việt Nam với các giá trị đạo đức vô cùng phong phú. Cùng với thời gian, các giá trị đạo đức này được lưu truyền qua các thế hệ, trở thành truyền thống tốt đẹp, là sức mạnh và động lực của dân tộc. Hòa cùng với dòng chảy lịch sử dân tộc, quê hương Bến Tre đã chứa đựng cả bề dày và sự phong phú, độc đáo của vùng văn hóa Đồng bằng sông Cửu Long, đồng thời phát huy được các giá trị văn hóa mang bản sắc dân tộc. Những thế hệ con người Bến Tre đã mang trong mình dòng máu của người Việt Nam với đầy đủ các giá trị đạo đức truyền thống: Yêu quê hương, đất nước; đoàn kết, anh dũng trong cải tạo thiên nhiên và chống giặc ngoại xâm; cần cù, sáng tạo trong lao động sản xuất; ham học hỏi và giàu lòng nhân nghĩa, thủy chung, trọng nghĩa tình, trung thực...

2. Quá trình xây dựng môi trường văn hóa và con người Việt Nam trong giai đoạn mới
Sau 15 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa VIII) về “Xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc” và hơn 02 năm thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 9 (khóa XI) về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước” đã đạt được những kết quả quan trọng. Trong đó, việc xây dựng gia đình văn hóa và giữ gìn, phát huy truyền thống văn hóa gia đình được chú trọng; đa số gia đình ở Bến Tre đều giữ được truyền thống đoàn kết, nền nếp; ông bà, cha mẹ gương mẫu, con cháu ngoan hiền, xây dựng gia đình đầm ấm, tiến bộ, tích cực tham gia thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng; gìn giữ tình làng, nghĩa xóm; giúp đỡ nhau lúc hoạn nạn, khó khăn… Trên 90% hộ đạt chuẩn gia đình văn hóa.

Tuy nhiên, do quá trình hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng, bên cạnh mặt tích cực thì mặt trái của cơ chế thị trường cũng tác động xấu đến quá trình xây dựng, phát triển văn hóa và con người trong giai đoạn hiện nay. Về xây dựng con người còn nhiều vấn đề đáng quan tâm, đó là tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và nhân dân. Biểu hiện là sự bàng quan về chính trị, sa sút ý chí chiến đấu, thực hiện không nghiêm các nguyên tắc sinh hoạt Đảng, chấp hành chủ trương, nghị quyết chưa nghiêm, chưa đề cao ý thức hết lòng vì nước, vì dân, không làm tròn chức trách, nhiệm vụ được giao; làm việc cầm chừng, vi phạm những điều đảng viên không được làm; một bộ phận nhân dân hình thành lối sống hưởng thụ, thực dụng, xa hoa lãng phí, xa lạ với lối sống giản dị, tiết kiệm – những phẩm chất truyền thống quý báu của con người Việt Nam. 
Chính vì thế, để khắc phục những hạn chế nêu trên, trước hết cần phát huy vai trò lãnh đạo của Đảng và định hướng của Nhà nước trong việc xây dựng một môi trường văn hóa lành mạnh, lấy con người làm trọng tâm, đòi hỏi các cấp, các ngành, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chúc và nhân dân phải tập trung rèn luyện những chuẩn mực văn hóa, đạo đức trong giai đoạn mới.
II. Nội dung chuẩn mực văn hóa, đạo đức con người Bến Tre phát triển toàn diện

1. Yêu nước, yêu quê hương, yêu con người, yêu lao động và yêu thiên nhiên

- Yêu nước là sẵn sàng hy sinh, khắc phục mọi khó khăn của mình để phục vụ lợi ích của Tổ quốc. Yêu nước là một truyền thống cao quý nhất của dân tộc Việt Nam. Yêu nước là cội nguồn của giá trị truyền thống khác. Yêu nước được hình thành và hun đúc từ trong các cuộc đấu tranh gian khổ, kiên cường chống giặc ngoại xâm và cả trong lao động xây dựng đất nước.
Nhân dân Bến Tre có lịch sử đấu tranh lâu dài, có truyền thống yêu nước, tự lực tự cường, kiên cường bất khuất. Khi thực dân Pháp bắt đầu đánh chiếm Nam Bộ, nhân dân Bến Tre đã cùng với nhân dân Nam Bộ kết thành một khối, bằng mọi vũ khí thô sơ, ngăn bước giặc thù hung hãn. Mỗi một thước đất giặc chiếm được là phải trải qua bao phen kinh hãi khi giao chiến với những nghĩa quân quả cảm bất chấp cả “tàu to, súng lớn, đạn chì”. Trước khi có Đảng Cộng sản ra đời, nhiều cuộc khởi nghĩa của các sĩ phu yêu nước đã nổ ra trên hai dải cù lao Minh - cù lao Bảo. Đó là những cuộc khởi nghĩa của anh em Phan Liêm - Phan Tôn, cuộc khởi nghĩa của Tán Kế (vùng Ba Châu), của Trần Văn Lực, Trần Văn Dinh (Mỏ Cày)… 
- Yêu quê hương: Quê hương có một vị trí quan trọng trong lòng mỗi người dân Việt Nam nói chung và người dân Bến Tre nói riêng đều có tình cảm thiêng liêng gắn bó với quê hương xứ sở của mình. Cho dù ở bất cứ nơi đâu cũng luôn nhớ về quê nhà của mình. Tình yêu quê hương đã ăn sâu vào máu thịt, đi sâu vào lòng mỗi con người. 

- Yêu thương con người là một trong những phẩm chất đạo đức cao đẹp nhất. Yêu thương con người là một tình cảm rộng lớn. Yêu thương con người còn thể hiện trong mối quan hệ bạn bè, đồng chí và mọi người trong sinh hoạt thường ngày. Lòng yêu thương và sống có nghĩa tình còn được biểu hiện trong sự tương trợ, giúp đỡ nhau; sự khoan dung, vị tha dành cho cả những người đã từng lầm đường lạc lối biết lấy công chuộc tội. Tình cảm này đòi hỏi mỗi người phải luôn gắn bó chặt chẽ, nghiêm khắc với mình, độ lượng với người khác, phải có thái độ tôn trọng con người.

- Yêu lao động là việc lựa chọn một nghề nghiệp phù hợp với bản thân mình, gắn bó và cống hiến hết mình vì công việc. Lao động tích cực, hăng hái, làm giàu chính đáng. Ý thức đề cao lao động, chống thói lười biếng đã ăn sâu vào trong tiềm thức của mỗi con người Việt Nam từ bao đời. Cha ông ta ý thức được rằng lao động cần cù là nguồn gốc của mọi của cải và hành phúc.
- Yêu thiên nhiên: Có khi việc làm nhỏ đã thể hiện lòng yêu thiên nhiên như: không vứt rác bừa bãi, không gây ô nhiễm môi trường…
2. Đoàn kết, phấn đấu vì lợi ích chung, vì sự phát triển của cộng đồng, tôn trọng kỷ cương; chấp hành pháp luật, quy ước cộng đồng
- Đoàn kết là sự gắn bó mật thiết với nhau, cùng chung tay góp sức làm những việc lớn, đoàn kết sẽ tạo nên những động lực, sức mạnh giúp con người vượt qua những khó khăn, những đe dọa để vươn lên trong cuộc sống, người giàu sẽ giúp người nghèo, truyền thống lâu đời của nhân dân Bến Tre đó là đoàn kết từ trong gia đình, dòng tộc đến đường làng, ngõ xóm, đoàn kết trong cộng đồng xã hội.
Từ thuở xa xưa - trong thời khai hoang, lập đất - người dân Bến Tre đã biết đoàn kết đắp đê ngăn mặn, lấp biển, chống chọi với rừng hoang, bùn lầy, biến vùng đất bồi ven biển này thành mảnh đất xanh tươi trù phú. Đoàn kết trong lao động, trong sinh hoạt, người dân Bến Tre còn đoàn kết keo sơn trong chống giặc ngoại xâm. Từ khi có Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời, Đảng bộ Bến Tre phát huy truyền thống đoàn kết nhất trí, bám sát quần chúng và dựa vào quần chúng, dũng cảm và kiên trì lãnh đạo nhân dân chiến đấu cho đến thắng lợi cuối cùng.
Tinh thần đoàn kết là nguồn sức mạnh to lớn để nhân dân ta đánh thắng mọi thế lực ngoại xâm. Lịch sử dân tộc đã cho thấy rằng bất cứ khi nào chúng ta không thực hiện được đoàn kết toàn dân, trong nội bộ có sự chia rẽ thì sức mạnh đất nước bị suy yếu, kẻ thù dễ dàng chiến thắng, còn đất nước bị đặt trước sự tồn vong.
- Kỷ cương là phép tắc làm nên trật tự xã hội (ngày nay là quy định). Kỷ luật là biện pháp bảo đảm thực hiện kỷ cương. Hiểu theo nghĩa rộng, kỷ cương vừa là quy định (phép tắc) vừa là biện pháp bảo đảm thực hiện kỷ luật.

- Chấp hành pháp luật là nhận lấy trách nhiệm để thực hiện những điều mà pháp luật quy định. Chấp hành pháp luật là một hình thức thực hiện pháp luật, trong đó các chủ thể thực hiện nghĩa vụ do pháp luật quy định cho mình bằng hành động tích cực. Pháp luật có vai trò đặc biệt quan trọng đối với việc điều chỉnh hành vi của con người trong xã hội. Cùng với đạo đức, pháp luật xã hội chủ nghĩa hướng con người tới hệ giá trị chân - thiện - mỹ, trừng trị và ngăn chặn cái ác, cái xấu nhằm làm lành mạnh hoá xã hội. Do vậy, cần phải giáo dục ý thức pháp luật cho mọi tầng lớp nhân dân, nhất là đối với thanh niên, học sinh, sinh viên; giúp họ tránh được những hành vi phạm pháp và trở thành những công dân sống, làm việc theo Hiến pháp và pháp luật; giữ gìn và phát huy các giá trị truyền thống phải luôn gắn liền với tăng cường giáo dục pháp luật.
- Quy ước cộng đồng là văn bản quy phạm xã hội quy định các quy tắc xử sự chung do cộng đồng dân cư cùng thoả thuận đặt ra để điều chỉnh các quan hệ xã hội mang tính tự quản của nhân dân. Quy ước không chỉ quy định nghĩa vụ của mỗi cá nhân, mỗi cộng đồng mà còn định rõ trách nhiệm của cộng đồng trong việc bảo vệ, giúp đỡ lẫn nhau trong đời sống thường nhật. Đồng thời, khuyên răn mọi người ăn ở hòa thuận theo đúng đạo hiếu gia đình, giữ gìn tình làng, nghĩa xóm, giúp nhau lúc hoạn nạn, túng thiếu hay có “công to, việc lớn” trong nhà. Nhờ đó, quy ước góp phần phát huy trong xóm, ấp, khu phố và mỗi người dân nhiều đức tính truyền thống tốt đẹp và quý báu.
3. Thủy chung, khiêm tốn; trọng nghĩa, trọng tình, trọng tín; cầu thị, cầu tiến, hướng thiện; bản lĩnh, trung thực, văn minh
- Thủy chung là trước và sau không thay đổi thái độ.

- Khiêm tốn là một bản chất tốt cần phải có trong cách đối xử hàng ngày. Đó là thái độ không tự đề cao mình, đánh giá đúng mực về bản thân, luôn học hỏi người khác và biết kính trên, nhường dưới. Bác Hồ là tấm gương sáng ngời về đức tính khiêm nhường. Suốt cuộc đời mình, Bác luôn giữ một lối sống giản dị, thanh đạm. Khiêm tốn, thực sự là đức tính góp phần nâng cao giá trị của con người, kính trên, nhường dưới, không ngừng học tập, rèn luyện bản thân và không được tự mãn trước những thành quả đã đạt được. Đó chính là hướng phấn đấu để có thể tiếp thu tri thức nâng cao trình độ để góp phần xây dựng quê hương, đất nước.

- Trọng nghĩa, trọng tình, trọng tín là coi trọng và quý mến, giữ gìn tình cảm, phẩm cách, danh dự của mình, là cốt cách không thể thiếu trong con người. 
- Cầu thị, cầu tiến, hướng thiện là một đức tính rất cần thiết và là thái độ sống đẹp trong xã hội hiện nay. Khiêm tốn, cầu thị sẽ giúp chúng ta có thể hoàn thiện bản thân và mở rộng vốn hiểu biết của chính mình.
- Bản lĩnh là nhân cách của người có năng lực và tự tin, dám chịu trách nhiệm để quyết định mọi hành động của mình không lùi bước trước khó khăn, trở ngại. Muốn có bản lĩnh phải kiên trì luyện tập. Trong cuộc sống, không ai muốn mình là kẻ yếu, kẻ thua cuộc. Vì thế xây dựng bản lĩnh cá nhân là một trong những yếu tố quan trọng góp phần làm nên thành công của mỗi con người.
- Trung thực là luôn tôn trọng sự thật, tôn trọng chân lý, lẽ phải, sống ngay thẳng, thật thà và dũng cảm nhận lỗi khi mắc khuyết điểm. Người trung thực là người thật thà, ngay thẳng chân thành trong cách đối xử với mọi người, luôn nhìn nhận khách quan về các sự việc trong cuộc sống, luôn tôn trọng và bảo vệ chân lý, bảo vệ lẽ phải.
- Văn minh là trình độ phát triển đạt đến một mức nhất định của xã hội loài người, có nền văn hoá vật chất và tinh thần với những đặc trưng riêng. Biểu hiện của sự văn minh trong ăn, nói, trang phục, giao tiếp phù hợp, lịch sự; giữ gìn trật tự, vệ sinh chung, yêu và thân thiện với thiên nhiên, giữ gìn môi trường sống, ý thức bảo quản tài sản của công.

4. Có kỹ năng nghề nghiệp và thái độ lao động đúng đắn; lương tâm, trách nhiệm, sáng tạo, hiệu quả
- Kỹ năng nghề nghiệp là lao động lành nghề, là lao động có trình độ chuyên môn được đào tạo, huấn luyện, hay qua tích lũy kinh nghiệm trong thực tiễn để thực hiện công việc phức tạp mà lao động giản đơn không làm được. Thái độ lao động đúng đắn là nhận thức của mỗi người và phải được thường xuyên tôi luyện, củng cố nhờ sự định hướng của gia đình, của xã hội và quan trọng nhất là tự bản thân nhận thức ra và rèn luyện mỗi ngày.

- Lương tâm là việc bản thân tự đánh giá và điều chỉnh hành vi của mình trong mối quan hệ của người khác và xã hội. Lương tâm hướng thiện, sống đẹp.
- Trách nhiệm là phải bảo đảm làm tròn những sự việc được giao cho. Nếu kết quả không tốt thì phải đảm nhận và tìm cách khắc phục.

- Sáng tạo là tìm ra, nghĩ ra cái mới mang lại lợi ích thiết thực.
- Hiệu quả là đạt một kết quả giống nhau nhưng sử dụng ít thời gian, công sức nguồn lực nhất.

5. Có kỹ năng sống, thể lực và trình độ thẩm mỹ
- Kỹ năng sống là khả năng sống (thích ứng) là kỹ năng đặc biệt quan trọng có thể dễ dàng thích ứng với mọi điều kiện môi trường cũng như mọi sự thay đổi của công việc. Để thành công trong bất kỳ công việc gì, cũng cần phải có niềm đam mê, chí cầu tiến và không ngừng phát triển các kỹ năng để có thể thích ứng được với các nhu cầu khác nhau.

 Kỹ năng sống giúp chúng ta phản ứng hiệu quả trước những thách thức của cuộc sống và từ đó vươn lên mạnh mẽ để thành công hơn, như là: Lòng tự trọng; sự tự tin; kỹ năng nhận thức điểm mạnh và điểm yếu của mình…

- Trình độ thẩm mỹ là năng lực nhận xét về một vấn đề mà đông đảo mọi người thích hay không thích. Trình độ thẩm mỹ vừa mang tính cá nhân và tính xã hội, là mối quan hệ giữa cái riêng và cái chung và nó phụ thuộc vào những điều kiện lịch sử xã hội nhất định. 
6. Có ý chí và khát vọng vươn lên, tự tin, tự lập, tự giác, khắc phục khó khăn, biến thách thức thành hành động với tinh thần “Đồng khởi mới”
- Ý chí là cái hình thành từ trong ý thức mà ra. Ý chí chính là nghị lực, được củng cố hàng ngày, hàng giờ chính nhờ vào sự đốc thúc của suy nghĩ. Người ta nhờ vào ý chí mà vượt qua nhiều thử thách, hoàn thành ý nguyện, mơ ước, thành công. Trong cuộc sống, ý chí thể hiện rõ nhất khi trong hoàn cảnh nghèo nàn. Người có ý chí, cho dù cuộc đời, xã hội không yêu thương, nhưng họ vẫn vượt qua và có một tương lai rạng rỡ. Trong cuộc sống, muốn hành động đúng thì phải dựa theo nhu cầu của cuộc sống và dùng ý chí để vượt qua. 
- Khát vọng là một biểu hiện tâm lí mang tính tích cực, tốt đẹp của con người. Khát vọng xuất phát từ những mong ước làm nên cuộc đời hạnh phúc, không chỉ cho bản thân mình mà còn cho những người xung quanh trong tương lai, thúc đẩy sự phát triển của xã hội, đất nước; người có khát vọng là người nhận thức đúng đắn bản thân mình là ai, mình có thể làm gì cho mình và cho mọi người; khát vọng có thể thành hiện thực, có thể không. Khát vọng đem đến niềm tin, niềm lạc quan cho con người, tạo sức mạnh tinh thần để vượt qua thử thách.
- Tự tin là hiểu rõ về mình, về việc mình có thể làm, hay sự thành công của kết quả công việc mình làm. Người có lòng tự tin luôn chủ động trong mọi công việc, dám tự quyết định và hành động một cách chắc chắn, không hoang mang dao động, người tự tin cũng là người hành động cương quyết, dám nghĩ nghĩ, dám làm.

- Tự lập, tự giác là sống dựa vào chính khả năng, sức lực của bản thân mình mà không cần phải trông đợi, dựa dẫm vào người khác. Nhưng tự lập không có nghĩa là biệt lập, không có nghĩa là chỉ biết đến mình, không nhờ vả ai. Quan trọng là mọi sự giúp đỡ, góp ý đều có giá trị nhưng kết quả chính vẫn phải do mình tạo ra. Ý thức tự giác là một hình thức rèn luyện bản thân có chọn lọc, tạo nên những thói quen mới trong cách nghĩ, cách hành động nhằm mục đích nâng cao bản thân và hướng đến thành công.
- Đồng khởi là đồng loạt, đồng bộ, đồng lòng. Cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước của Bến Tre là một cuộc chiến tranh nhân dân toàn dân, toàn diện. Nó phát triển từ đấu tranh chính trị tiến lên cao trào “Đồng khởi” giành quyền làm chủ ở nông thôn, từ “Đồng khởi” chuyển lên chiến tranh cách mạng, chiến tranh nhân dân trên phạm vi toàn tỉnh. Phát huy truyền thống tốt đẹp ấy, thế hệ hôm nay phát huy tinh thần “Đồng khởi mới”, tạo sự chuyển biến đột phá trong huy động các nguồn lực, thúc đẩy kinh tế phát triển gắn với phát triển văn hóa và xây dựng con người, bảo vệ môi trường; đảm bảo an sinh xã hội, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; làm thay đổi diện mạo đô thị, nông thôn theo hướng ngày càng văn minh, hiện đại, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần trong nhân dân, nhất là ở vùng sâu, vùng xa.
III. Tổ chức thực hiện 
1. Các cấp ủy cần tập trung lãnh đạo quán triệt, thực hiện Chương trình hành động số 36 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 9 (khóa XI) về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững của đất nước” xem đây là nhiệm vụ, giải pháp mang tính bao trùm trong xây dựng và phát triển văn hóa, con người Bến Tre trong giai đoạn mới, có tính chiến lược, lâu dài; nhằm nâng cao nhận thức của các cấp ủy, cán bộ, đảng viên và nhân dân về vai trò, tầm quan trọng của xây dựng và phát triển văn hóa, xây dựng con người Bến Tre, đặc biệt là xây dựng môi trường văn hóa.

 Từng cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, địa phương cần đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ trương, nghị quyết của Đảng, giáo dục truyền thống, giáo dục đạo đức, lối sống cho cán bộ, đảng viên và nhân dân. Đồng thời quan tâm chấn chỉnh, xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh và có nhiều giải pháp tích cực để đấu tranh loại bỏ các yếu tố tiêu cực đang tồn tại làm vẩn đục môi trường văn hóa, gây tác hại, ảnh hưởng xấu đến quá trình xây dựng và phát triển của con người Bến Tre trong giai đoạn mới.
2. Các sở, ban, ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị tuyên truyền, triển khai, quán triệt sâu rộng trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan, đơn vị các tiêu chí, chuẩn mực nêu trên, gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách, lối sống của Chủ tịch Hồ Chí Minh; quy định đạo đức nghề nghiệp chuyên ngành và văn hóa ứng xử trong đánh giá cán bộ, đảng viên, bình xét các danh hiệu thi đua của cơ quan, đơn vị hàng năm. Xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh trong các cơ quan, đơn vị, trường học, bệnh viện… Cụ thể là đẩy mạnh phong trào xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, nếp sống văn minh công sở. Xây dựng mối quan hệ lành mạnh, trong sáng trong nội bộ và tôn trọng, lễ phép với nhân dân.
3. Trách nhiệm nhà trường - gia đình - xã hội, kết hợp chặt chẽ 3 môi trường giáo dục trong giáo dục thanh thiếu niên, học sinh.

- Đối với nhà trường, cần tăng cường giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức cho giáo viên, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng dạy thêm, học thêm trái với quy định của ngành. Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo cho học sinh noi theo. Tăng cường giáo dục chính trị, đạo đức, truyền thống văn hóa, truyền thống cách mạng, nếp sống văn minh, giáo dục pháp luật, giáo dục thẩm mỹ cho học sinh; giáo dục đạo làm con đối với cha mẹ, nghĩa vụ công dân đối với Tổ quốc, xã hội, tình nghĩa thầy trò, để nhà trường thật sự là nơi dạy chữ, dạy nghề và dạy làm người.

- Đối với gia đình, song song với việc chăm lo phát triển kinh tế, cần thật sự quan tâm giáo dục con cháu về truyền thống gia đình, gia tộc và lòng hiếu thảo, đạo đức, giáo dục lối sống có văn hóa, ý thức chấp hành pháp luật. Trong gia đình, cha mẹ gương mẫu, chăm lo, dạy dỗ con cháu điều hay, lẽ phải, điều lễ nghĩa, biết thương yêu mọi người, biết nhường nhịn, thì chắc chắn con cháu sẽ ngoan hiền, lễ nghĩa...

 - Đối với xã hội, Mặt trận Tổ quốc các đoàn thể chính trị - xã hội, tổ chức xã hội nghề nghiệp hướng dẫn gắn với tuyên truyền, vận động, lồng ghép việc xây dựng con người Bến Tre phát triển toàn diện trong Cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới và văn minh đô thị" với các tiêu chí, chuẩn mực cụ thể như đã nêu trên; giáo dục đoàn viên, hội viên tích cực tham gia công việc của cộng đồng, hướng tới chăm lo xây dựng gia đình ấm no, hạnh phúc; xây dựng xóm làng phồn thịnh văn minh. Quan tâm tạo môi trường và tổ chức các hoạt động chính trị, văn hoá để tập hợp giáo dục và thu hút các tầng lớp nhân dân tham gia sinh hoạt. Thực hiện tốt phong trào “Người lớn gương mẫu, trẻ em chăm ngoan”.
4. Đối với cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức không ngừng tu dưỡng, rèn luyện nêu cao lòng trung thành với lý tưởng của Đảng; rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống mà mục tiêu cơ bản là đăng ký học và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Cụ thể:

- Chấp hành tốt mọi chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách và pháp luật Nhà nước, xây dựng lối sống "Sống và làm việc theo hiến pháp và pháp luật".

- Chấp hành nghiêm Điều lệ Đảng và 19 điều đảng viên không được làm. Thường xuyên tham gia sinh hoạt chi bộ Đảng, gương mẫu và tham gia các phong trào quần chúng  nơi cư trú, để nhân dân noi theo.

- Quan tâm chăm lo xây dựng, phát triển kinh tế gia đình, xây dựng gia đình trở thành gia đình văn hóa tiêu biểu, ấm no hạnh phúc.

5. Đối với cán bộ, chiến sỹ trong lực lượng vũ trang, gắn nội dung tiêu chí xây dựng con người Bến Tre phát triển toàn diện với các đức tính truyền thống của dân tộc, những đức tính về đạo đức của người Bến Tre, những giá trị truyền thống, cách mạng của Công an, Quân đội, cùng với việc thực hiện các cuộc vận động theo quy định chuyên ngành trong lực lượng vũ trang, đặc biệt là phấn đấu học tập và làm theo những lời Bác Hồ dạy đối với lực lượng vũ trang nhân dân, thực hiện tốt công tác vận động quần chúng, tạo sự gắn bó mật thiết giữa quân - dân.

6. Đối với nhân dân, từng cá nhân luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm của công dân đối với Tổ quốc. Trung thành với Tổ quốc; chấp hành tốt mọi chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước, quy ước văn hóa, quy ước nông thôn.

- Ý thức trong việc chăm lo phát triển kinh tế gia đình, giáo dục con cháu, xây dựng gia đình ấm no hạnh phúc.

- Tích cực tham gia thực hiện các phong trào cách mạng ở địa phương, góp phần xây dựng Tổ nhân dân tự quản, xây dựng khu phố, ấp văn hóa, xã văn hóa. Tích cực cùng cộng đồng bài trừ các tệ nạn xã hội, tiêu cực xã hội.
7. Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình Bến Tre, Báo Đồng Khởi đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục, mở các chuyên trang, chuyên mục, tăng cường thời lượng phát sóng về xây dựng con người Bến Tre phát triển toàn diện với các tiêu chí, chuẩn mực cụ thể thông qua giới thiệu gương điển hình, người tốt, việc tốt, người tử tế, việc làm tử tế trong cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, trong cộng đồng dân cư; phê bình, lên án các biểu hiện lạc hậu, các biểu hiện trái thuần phong mỹ tục, trái đạo lý dân tộc, đạo đức cách mạng, thiếu tôn trọng pháp luật; phê phán, đẩy lùi cái xấu, cái ác, thấp hèn, lạc hậu; chống các quan điểm, hành vi sai trái, tiêu cực ảnh hưởng xấu đến xây dựng nền văn hóa, làm tha hóa con người, tạo sự thống nhất trong nội bộ, sự đồng thuận trong nhân dân./.
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