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	TỈNH ỦY BẾN TRE

*

Số 01-TT/TU
	
	 ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM                                                                                                      
 Bến Tre, ngày 09 tháng 8 năm 2021


THÔNG TRI
Về nhiệm vụ năm học 2021-2022
-----
Năm học 2020-2021, là năm đầu triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025 và cũng là năm học triển khai thực hiện chương trình, sách giáo khoa mới lớp 1; mặc dù tình hình dịch COVID-19 diễn biến phức tạp nhưng với tinh thần thi đua “Đồng Khởi mới”, toàn ngành giáo dục và đào tạo đã có nhiều nỗ lực, chủ động, sáng tạo triển khai nhiều giải pháp, đạt được kết quả đáng khích lệ: Trường, lớp học và trang thiết bị dạy học tiếp tục được quan tâm đầu tư; chất lượng giáo dục toàn diện được duy trì, giáo dục mũi nhọn được nâng lên, học sinh của tỉnh tham gia các kỳ thi cấp Quốc gia đạt giải cao; thành quả công tác xóa mù chữ, phổ cập giáo dục các cấp học được giữ vững; đội ngũ cán bộ quản lý, giảng viên, giáo viên nỗ lực nâng cao năng lực chuyên môn, trong điều hành và tổ chức các hoạt động dạy và học nhất là việc triển khai, tổ chức thực hiện chương trình, sách giáo khoa mới lớp 1. 

Năm học 2021-2022, là năm thứ hai triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Đảng bộ tỉnh; năm học triển khai thực hiện chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới của lớp 2, lớp 6; để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2021-2022, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đề nghị các cấp, các ngành tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp triển khai thực hiện tốt những nội dung trọng tâm sau:

1. Lãnh đạo tốt công tác xây dựng Đảng, xây dựng tư tưởng tiến công, nâng cao tinh thần trách nhiệm, nói đi đôi với làm; tổ chức tốt công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, phẩm chất và đạo đức nghề nghiệp cho đội ngũ cán bộ quản lý, nhà giáo 
- Quan tâm củng cố, kiện toàn tổ chức đảng, tổ chức công đoàn, đoàn thanh niên trong nhà trường trong sạch, vững mạnh; nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ trong trường học; thực hiện có chiều sâu nội dung Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, khoá XII và Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tổ chức quán triệt, học tập tài liệu sinh hoạt tư tưởng, giai đoạn 2021-2025 (do Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy biên soạn và phát hành), nhằm tạo sự thống nhất về nhận thức, quyết liệt trong hành động, chống tư tưởng ngại khó trong một bộ phận cán bộ quản lý, giáo viên; qua đó, xây dựng tư tưởng tiến công, nâng cao tinh thần trách nhiệm, nói đi đôi với làm; phát huy vai trò nêu gương của người đứng đầu trong việc định hướng, truyền cảm hứng cho đảng viên, giáo viên; kịp thời phát hiện, nhân rộng gương người tốt, việc tốt trong đội ngũ nhà giáo và học sinh, sinh viên.

- Tiếp tục lãnh đạo thực hiện Chương trình hành động số 41-CTr/TU, ngày 06/8/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Chỉ thị 42-CT/TW, ngày 24/3/2015 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015-2030; triển khai thực hiện Chỉ thị số 01-CT/TU, ngày 17/10/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát động phong trào thi đua “Đồng Khởi mới” giai đoạn 2020-2025, tầm nhìn đến năm 2030, bằng các hình thức thi đua cụ thể gắn với phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ chính trị của ngành; cụ thể hoá thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU, ngày 29/01/2021 của Tỉnh ủy về xây dựng con người Bến Tre phát triển toàn diện, gia đình hạnh phúc, tiến bộ; tiếp tục phát huy hiệu quả Chương trình “Đồng Khởi khởi nghiệp và Phát triển doanh nghiệp”.
2. Tăng cường lãnh đạo công tác xây dựng đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, thực hiện chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới
- Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục lãnh đạo tốt công tác rà soát, đánh giá đội ngũ giáo viên, giảng viên và cán bộ quản lý giáo dục - đào tạo, dạy nghề để có kế hoạch tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ theo quy định chức danh. Thực hiện tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ lý luận chính trị trong đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục.

- Quan tâm đào tạo, bồi dưỡng, bổ sung giáo viên ở các trường mầm non, phổ thông theo quy định để thực hiện chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo theo Nghị quyết số 29-NQ/TW, ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XI. Các trường cao đẳng, trung cấp, trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên tiến hành rà soát, bổ sung giáo viên, giảng viên còn thiếu ở những ngành nghề xã hội đang có nhu cầu. Thực hiện tốt các chế độ, chính sách đối với đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục.

- Tiếp tục triển khai phương châm Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, trong đó tập trung triển khai thành tố sáng tạo trong tư duy và tổ chức thực hiện nhiệm vụ; ngành giáo dục và đào tạo phải là nơi sáng tạo trước, sáng tạo nhất, là nơi khởi phát và lan tỏa đến toàn xã hội; cần xác định nội dung và cách thức đổi mới, sáng tạo thường xuyên và lâu dài góp phần xây dựng môi trường đổi mới, sáng tạo để kích thích năng lực cá nhân phát triển.
3. Chú trọng nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về giáo dục, đào tạo và dạy nghề

- Thực hiện tốt việc phân cấp quản lý, nâng cao tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các cơ sở giáo dục, nhất là tự chủ về tài chính, biên chế và tổ chức bộ máy. Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội, Ban đại diện cha mẹ học sinh, Hội khuyến học, Hội Cựu giáo chức, Hội đồng giáo dục các cấp trong công tác giám sát, phản biện đối với những chủ trương, chính sách phát triển giáo dục và đào tạo của tỉnh. 

- Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị định số 80/2017/NĐ-CP, ngày 17/7/2017 của Chính phủ quy định về môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường; Nghị định số 56/2017/NĐCP, ngày 09/5/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Trẻ em; Quyết định số 2232/QĐ-TTg, ngày 28/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình Phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới giai đoạn 2021-2025; Chỉ thị số 993/CT-BGDĐT, ngày 12/4/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về tăng cường giải pháp phòng, chống bạo lực học đường trong nhà trường. 
- Đề cao trách nhiệm của người đứng đầu trong các cơ sở giáo dục và đào tạo, dạy nghề thực hiện các ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo Quốc gia, Bộ Y tế, của tỉnh về công tác phòng, chống dịch COVID-19; đồng thời, chủ động triển khai các phương án dạy và học phù hợp với tình hình dịch bệnh, đảm bảo chương trình, kế hoạch năm học, sức khoẻ của giáo viên, học sinh, sinh viên.
- Đẩy mạnh việc chuyển đổi số, ứng dụng số trong dạy và học; huy động cơ sở vật chất, trang thiết bị đảm bảo việc quản lý, nghiên cứu khoa học, dạy và học trực tuyến; số hóa tài liệu, giáo trình; xây dựng nền tảng chia sẻ tài nguyên giảng dạy và học tập theo cả hình thức trực tiếp và trực tuyến. Phát triển hệ thống thư viện điện tử, trung tâm học liệu, cơ sở lưu trữ,... hướng đến hình thành thư viện số, trung tâm lưu trữ tài nguyên số kết nối hiệu quả trên nền tảng Internet. 
- Thực hiện tốt công tác cải cách hành chính trong các cơ quan quản lý nhà nước về giáo dục và các cơ sở giáo dục. Các cơ sở giáo dục thực hiện tốt quy chế phối hợp với các ngành chức năng của địa phương để đảm bảo an ninh, trật tự; phòng, chống tội phạm, bạo lực, tệ nạn xã hội xâm nhập vào trường học,…; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, chấn chỉnh những sai phạm, tiêu cực trong hoạt động giáo dục, hoạt động liên kết, liên thông trong đào tạo không đúng quy định.

4. Quan tâm nâng cao chất lượng các hoạt động giáo dục, đào tạo và dạy nghề

- Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và các ngành liên quan hướng dẫn tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả việc đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình giảng dạy và học tập của các trường học trong hệ thống giáo dục quốc dân.

- Triển khai thực hiện tốt ngày hội “Ngày toàn dân đưa trẻ đến trường” năm học 2021-2022; huy động và tạo điều kiện để học sinh bỏ học ở các cấp học, bậc học trở lại lớp. 
- Tiếp tục lãnh đạo thực hiện tốt công tác đổi mới nội dung, chương trình đào tạo, bồi dưỡng đáp ứng yêu cầu thực hiện đổi mới chương trình giáo dục phổ thông; định hướng phân luồng học sinh trong giáo dục phổ thông theo hướng mở, nhất là học sinh sau tốt nghiệp phổ thông trung học để chọn lựa ngành học phù hợp với năng lực; định hướng học sinh chọn ngành nghề theo mục tiêu phát triển nguồn nhân lực của tỉnh để phục vụ phát triển kinh tế - xã hội theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI đề ra. Phát huy phương pháp dạy học tích cực, sáng tạo, năng lực tự học, tự tìm hiểu cho học sinh, sinh viên; gắn kết chặt chẽ giữa học lý thuyết với thực hành, đào tạo gắn với nghiên cứu khoa học, sản xuất và đời sống. Chú trọng đổi mới phương pháp thi, kiểm tra, đánh giá nhằm phản ánh đúng chất lượng giáo dục. Nâng cao hiệu quả công tác giáo dục thể chất, quốc phòng, an ninh, hướng nghiệp và giáo dục kỹ năng sống cho học sinh, sinh viên.
- Các trường cao đẳng, trung cấp và dạy nghề tiếp tục điều chỉnh quy mô, ngành nghề, hình thức đào tạo trong tình hình dịch COVID-19 diễn biến phức tạp; đảm bảo chất lượng đào tạo, phù hợp với khả năng cung ứng nhân lực của cơ sở đào tạo và quy hoạch phát triển nguồn nhân lực của tỉnh. Tổ chức đánh giá và có đề xuất cụ thể về mô hình trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên để phát huy hiệu quả hoạt động trung tâm gắn với định hướng nghề nghiệp, khởi nghiệp của tỉnh.
- Tạo điều kiện để Phân hiệu Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh tại tỉnh Bến Tre hoạt động có hiệu quả; khẩn trương hoàn thành và trình Bộ Giáo dục và Đào tạo phê duyệt Đề án thành lập Trường Đại học tại Bến Tre là thành viên của Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh. Triển khai thực hiện Chiến lược phát triển Trường Cao đẳng Bến Tre giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến 2045.
5.  Huy động các nguồn lực đầu tư cho giáo dục, đào tạo và dạy nghề
- Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các ngành, các địa phương phối hợp rà soát, tập trung đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ dạy và học đảm bảo yêu cầu thực hiện chương trình, sách giáo khoa mới của lớp 2 và lớp 6; tiếp tục khuyến khích phát triển các loại hình giáo dục ngoài công lập. Đẩy nhanh tiến độ xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia, nhất là ở các xã xây dựng nông thôn mới; chủ động rà soát, mua sắm bổ sung sách, thiết bị phục vụ công tác dạy và học. 
- Lãnh đạo thực hiện các kế hoạch phát triển giáo dục, đào tạo và dạy nghề giai đoạn 2021-2025 để cung cấp nguồn nhân lực cho tỉnh trong giai đoạn mới. 
- Thực hiện chủ trương xã hội hoá giáo dục, đào tạo và dạy nghề, đặc biệt là đối với giáo dục mầm non và giáo dục nghề nghiệp; huy động sự tham gia của toàn xã hội để tăng nguồn đầu tư cơ sở vật chất và hỗ trợ hoạt động trong các cơ sở giáo dục, đào tạo và dạy nghề. Các ngành chức năng tiếp tục nghiên cứu, đề xuất bổ sung các cơ chế, chính sách để khuyến khích, tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân đầu tư phát triển trường, lớp mầm non ngoài công lập.
- Quan tâm phối hợp thực hiện tốt chính sách bảo hiểm y tế bắt buộc cho học sinh, sinh viên; phấn đấu 100% học sinh, sinh viên tham gia bảo hiểm y tế.
6. Các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, sở, ban, ngành, các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ sở giáo dục, đào tạo và dạy nghề phối hợp chặt chẽ triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ năm học 2021-2022. Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh lãnh đạo tổ chức thực hiện tốt Thông tri này và Chỉ thị của Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ năm học 2021-2022; chỉ đạo ngành giáo dục và đào tạo, các trường xây dựng kế hoạch cụ thể hoá, tạo chuyển biến tích cực trong việc thực hiện nhiệm vụ giáo dục, đào tạo và dạy nghề.

Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc cụ thể hóa, tổ chức thực hiện Thông tri về nhiệm vụ năm học 2021-2022 và báo cáo kết quả về Ban Thường vụ Tỉnh ủy theo dõi.
Thông tri này phổ biến đến chi bộ để thực hiện.

	Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng,
- Văn phòng Trung ương Đảng,
- Ban Tuyên giáo Trung ương (Vụ TH, Vụ GD&ĐT-DN, T79),
- Các đồng chí Tỉnh ủy viên,
- Các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy,
- Các ban đảng, ban cán sự đảng, đảng đoàn, sở, ngành tỉnh,
- Bảo hiểm xã hội tỉnh,

- Ban Thường vụ Tỉnh đoàn,
- Phân hiệu ĐHQG TP HCM tại Bến Tre, các trường cao đẳng, trung cấp trong tỉnh,
- Văn phòng Tỉnh ủy (BLĐ, PTH, MNB),
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ

(Đã ký
Hồ Thị Hoàng Yến
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